

Литература

1. Корзенко, Г. В. Научные кадры Белоруссии : проблемы формирования и развития (1944–1990 гг.) : автореф. дис. ... доктора исторических наук : 07.00.02 / Г. В. Корзенко ; Институт Истории НАН Беларуси. — Минск, — 1996. — 30 с.
2. Ашмаров, И. А. К вопросу о методологии исследования рынка труда / Вестник Воронежского государственного технического университета [Электронный ресурс]. — № 4(6). — 2010. — С. 1–4. — Режим доступа : <http://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-metodologii-issledovaniya-rynka-truda>. Дата доступа : 10.08.2016.
3. Ванкевич, Е. В. Перспективы формирования рынка труда союзного государства / Е. В. Ванкевич. — Витебск : УО «ВГТУ», 2008. — 128 с.
4. Выполскова, Е. Н. Механизм регулирования рынка труда на региональном уровне с учетом отраслевого аспекта (на примере Ивановской области) : автореф. дис. ... кандидата экономических наук : 08.00.05 / Е. Н. Выполскова; Ивановская государственная текстильная академия. — Иваново, — 2004.
5. Сабетова, Т. В. Рынок труда и принципы его функционирования в сельском хозяйстве: автореф. дис. ... кандидата экономических наук : 08.00.05 / Т. В. Сабетова; Воронежский государственный аграрный университет им. К. Д. Глинки. — Воронеж, — 2005. — 26 с.

Взаимодействие центрального банка и банков в развитии экономики страны

*Гребенчук Е. Е., магистрант БГЭУ,
науч. рук. Румянцева О. И. канд. эк. наук, доц.*

Основополагающим элементом финансовой системы любого развитого государства сегодня является центральный банк, выступающий официальным проводником денежно-кредитной политики. В свою очередь, денежно-кредитная политика, наряду с бюджетной, составляет основу всего государственного регулирования экономики. Поэтому эффективная деятельность центрального банка является одним из основных условий функционирования рыночной экономики [1, с. 66].

Роль центрального банка в экономике трудно переоценить сегодня, в период мирового экономического кризиса, когда особенно необходима продуманная кредитно-денежная политика: регулирование валютного курса, поддержание отечественных производителей путем их кредитования, и в результате, предотвращение снижения уровня жизни широких слоев населения.

Национальный банк Республики Беларусь является центральным органом финансово-кредитной системы нашей страны. Список его функций и

задач довольно широк, однако наиболее важными задачами среди всех прочих является обеспечение устойчивости национальной валюты, снижение темпов инфляции, а также разработка единой государственной денежно-кредитной политики. Необходимо подчеркнуть, что используемые инструменты монетарного регулирования при этом должны быть адекватны внешним и внутренним условиям формирования экономики и соответствовать установленным целям и задачам социально-экономического развития государства.

В последние годы фактические объемы кредитования в Республике Беларусь превышали запланированные, но при этом не все субъекты хозяйствования сумели преобразовать эти заемные финансовые ресурсы в эффективно работающий капитал [2, с. 6]. Параллельно наблюдались рост себестоимости выпускаемой продукции, увеличение складских запасов, сокращение прибыли, и как результат, общее падение макроэкономической эффективности. Негативно на экономику страны влияет и увеличение государственного внешнего основного долга [3, с. 20]. Так, по состоянию на 1 августа 2016 г. он составил 13,3 млрд долларов США, увеличившись с начала года на 847,0 млн долларов США, или на 6,8% (с учетом курсовых разниц).

В процессе взаимодействия с банками Национальный банк:

- используя научные подходы, организует денежное обращение;
- ориентирует деятельность коммерческих банков на повышение благосостояния общества и выполнение приоритетных задач;
- укрепляет финансовое положение банков;
- осуществляет надзор за деятельностью банков.

Следует отметить, что центральные банки многих стран, применяет по отношению к коммерческим банкам, в первую очередь, экономические методы управления, и только при их исчерпании — административные. Основными элементами реализации денежно-кредитной политики Республики Беларусь являются процентная и эмиссионная политика Национального банка, а также политика минимальных резервных требований. В то же время операции на открытом рынке, в отличие от других экономических инструментов, оказывают более быстрое корректирующее воздействие на уровень ликвидности коммерческих банков и динамику денежной массы.

По мнению директора Института экономики Национальной академии науки Беларуси, доктора экономических наук, профессора А. Е. Дайнеко проводимая в настоящее время Национальным банком денежно-кредитная политика монетарного таргетирования и ее основные инструменты адекватны сложившимся макроэкономическим условиям. Стратегическим направлением монетарного регулирования в долгосрочной перспективе — до 2020 г. — будет являться достижение низкого темпа инфляционных процессов, что послужит основой для снижения процентных ставок в экономи-

ке, увеличения инвестиционной активности и последующего устойчивого роста экономики [2, с. 11].

Подводя итоги, можно сказать, что только при условии эффективно работающего реального сектора экономики денежно-кредитная политика сможет выполнять свои функции и быть эффективной в системе макроэкономического регулирования.

Литература

1. Банки и банковское дело / Под ред. Балабанова И. Т. — СПб. : Питер, 2003. — 256 с: ил. — (Серия «Краткий курс»).

2. Дайнеко, А. Е., Попкова, А. С., Колесникова, И. В. Роль денежно-кредитной политики в макроэкономическом регулировании Беларуси /А. Е. Дайнеко, А. С. Попкова, И. В. Колесникова // Банковский вестник. — 2016. — № 4/633. — С. 3–11.

3. Основные тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь: аналитическое обозрение (январь–май 2016 г.) / выпуск подготовлен управлением экономического анализа Главного управления монетарной политики и экономического анализа Национального банка Республики Беларусь. — Мн., 2016. — 54 с.

Анализ современных систем управления бизнес-процессами на примере свободного программного продукта Runa WFE

*Жуковец А. Н., студ. V к. БГУ,
науч. рук. Марушко Д. А., канд. эк. наук, доц.*

В последнее время у руководителей предприятий возникает острая необходимость наличия модели деятельности их бизнеса, которая отражала бы все механизмы и принципы взаимосвязи различных подсистем. На наш взгляд, наиболее актуальной концепцией, удовлетворяющей данные требования и являющейся перспективным направлением развития экономической деятельности предприятия на макро- и на микроуровнях, является концепция BPM.

Одним из представителей данной концепции является свободная, масштабируемая и ориентированная на конечного пользователя система управления бизнес-процессами предприятия RunaWFE.

Внедрение данной системы на кафедре экономической информатики БГУ позволило получить следующие результаты. RunaWFE поддерживает автоматизацию документооборота, позволяет сократить материальные из-